
Naših so bili let, ko so ti staii na strani 
ob najhujšem trpljenju, možje, odlični naši 
prvoboritelji, in njim je danes lice razo
rano, prebarvana glava. Negovali so te 
bolnika v najhujši vročici, tri marsikak 
zdravnik bi že obupal ob tvoji lahni sapic'i: 
ne tako naši možje, ki niso nikdar zatisnili 
oči, le da ohranijo pri življenju tebe, dragi 
»Tovariš«, prvi in zadnji up bednega uči
teljstva ! 

Ne bodi ponosen, »Tovariš«, da si 
vzdržal toliko let, ne, bodi le ponosen, da 
si imel ob sebi nesebičnih mož, ki niso po
znali sebe. ne svoje družine, ceniti pa so 
znali svoj narod in onega, ki je.narodu naj
bližji: ljudskega učitelja, svoj stan. »Teh 
slednji manj kot ti ni storil!« 

In danes, ob tvoji šestdesetletnici, naj 
ii jadikujem, da si nam prestar, dolgoča
sim naj se li ob tvojem resnem licu? Ne! 
Jaz ne! V tvojem uredništvu ni sivih mož, 
ne teži ti urednika peza. tvojih let. Mlad je, 
odločen, neustrašen mož. tvoje šole! Po
nosne so one sive glave, ki so tako spretno 
vrtnarile, da se je ogromno drevo, presa
:eno v mlado, spočito zemljo, oprijelo, ne 
da bi se posušila ni najmanjša vejica, ni 
koreninica. Pomlajen je tudi sad tega dre
vesa, pridelek tako znaten, da se kopičijo 
prenapolnjene shrambe in jedva utegne 
skrbni urednik prebirati bogate pridelke. 

In ostali naš stanovski naraščaj, ga li 
najdeš, dragi »Tovariš, med pivoh.ev
niki v tolikem številu, da bi nadomestili 
one osivele glave, kadar jim usoda časa 
'.zvije meč iz roke'.' Tu, šestdesetletni po
mlajenec, zastavi svojo lopato. »Jablane, 
hruške in ...« 

Ce nisi na jasnem, dragi jubilant, stopi 
z menoj v Frančiškansko ulico. Prazniki 
so in klical si nas. Pesna so jim lica, napol 
sklonjena hrbtišča, le malo imam ob strani 
onih las, ki njim pokrivajo utrujene glave, 
sedečim okolo dolge mize. Resno tehtajo 
besedo za besedo in skoro da ne upam, da 
bi zini! tudi jaz, ki sem mlajši med njimi, a 
vendar ne več mlad. In če izpregovorim 
tisto malo besedo, . j ( ) H smatrajo možje 
tako kot si jo mislim jaz, me Ii ne sma
trajo za vsivljivega, neizkušenega idea
lista, prenapeteža? 

Tako se mi godi, dragi »Tovariš«, od 
tvoje štiridesetletniee do šestdesetletmot. 
Vedno enoinisti obrazi starejših in mlajših 
tovarišev, niti onih iz širne Ljubljane ni 
blizu. »Pejd' no, se bom pulil za druge!« 
mi je že marsikelaj udarilo na prezebla 
ušesa, kosem jih lovil po mestu, prihašaioč 
tam izpod visokih planin, in težkih misli 
sem se na večer vračal, da za pečjo pre
bavim vtiske iz naše prestolice. 

Da niso samo mlajši vzrok nedelav
nosti, ni je krivde samo na njih. dragi »To
variš«! Vem to iz svojih mlajših let. V po
tresnih razvalinah se je valjala Ljubljana. 

ko sem študiral na učiteljišču, pred mojimi 
očmi se je prenavljala, strme sem opazo
val, kako je mogoče staro suknjo tako 
premeriiti. Črpal, sem tedaj novega živ
ljenja iz tvojih vrstic, dragi »Tovariš«, po
nosno sem se .igel v val življenja in tru
dil sem se, da bi jaz prenavljal stare stav
be v vitke vile. 

Bilo Jih je do 30, ki so se zbrali k slav
nostni otvoritvi naše nove šole. Kot ne
znatno stvarco so me potisnili v stran in 
počeščenega sem se moral čutiti, če me je 
kdo milostno ogovoril. Ponosno šo sedeli 
pri banketu in samozavestno so dvigali 
glave, ko so v govorih slavili drug druge
ga. Zapeli smo: vajeni smo bili doli v 
Ljubljani, da se nismo kosali med seboj, tu 
pa me je dvignil sosed: »Pusti ga naj sam 
poje, se mu bo za malo zdelo!« In res je 
že hotel utihniti. Kako je to vplivalo na 
mladega idealista, ti gotovo v. tvojih štiri
desetih letih, dragi »Tovariš«, ni bilo zna
no. Vse drugače je bilo življenje med tova
riši, kakor si mi napovedal ti, ponosni ju
bilant. 

P komo smo hodili k zborovanju. Kot 
cia so intabulirani na svoja mesta, so se mi 
zdeli odborniki. Razdelili so si delo med 
seboj, mi pa smo jim bili hvaležni poslu
šalci. Nihče ni stopil z odra in vprašal: 
»Kaj pa ti moreš? In če ne zmoreš, po
trudi se, da bi zmogel.« In tako je šel čas 
za časom, dokler ni prišla vrsta na nas 
Mine. Niso se čutili razbremenjenih, ki 
smo jim bili nasledniki, ne, za vsiljive nc
zreleže so nas opečatili. Molčali smo in se 
oprijeti delavnih mož. nesebičnih tovari
šev. Naravno, da imamo večkrat povsem 
različne nazore, zakaj upoštevati je. da 
živimo navadno v povsem drugačnih živ
Ijenskih razmerah. 

Ne oklepamo se krčevito svojih mest, 
ne, veselilo bi nas, da poseže v delo še 
mlajši naraščaj in krepko bi ga podpirali 
v vsakojaki borbi. Samo ven na plan! 
Zaloste nas pa. ki pri zborovanjih pazijo 
samo na to, kdaj referentu poidejo lističi, 
debate pa so jim nadležne sitnosti. 

Dragi »Tovariš«, idi med naše mlade, 
povej jim, da se valjajo v cvetju, ki se je 
vsulo iz trnjevih vejic, povej, da cvetje na
ravnim potom izgine, trnju pa je dolgo živ
ljenje. Daj, zberi jih okolo sebe najmanj 
toliko, kolikor ti je let, vmešaj jih med one, 
ki so tam spredaj, v pomoč naj jim bodo, 
in ko pride čas, bodo lahko z veščoroko 
pograbiti' za krmilo naše osrromne ladje. , 

Šopek cvetja, naš mladi naraščaj, po
klanja ob tvoji šestdesetletnici podgorski 
sotrudnik. Osveži ga, prilivaj mu, dokler 
ti ne ovene, in ko ti bodo naložili na rame 
še eden in drugi in tretji križ, ti bo šop za 
šopom zoril, rodil, stvarjal, tebi pa bo 
večno mlado lice, stoletni Ahasver! — 

JOSIP LAPAJNE: 
Moj šopek. 

Četrto desetletje mu je bilo, ko so nas 
pognali v ahasferovanje, in četrti križ se 
mi obeša preko ramen danes, praznujoče
mu njegovo šestdesetletnico. »Učiteljski 
Tovariš«, ti naša duševna hrana, naš pr
voborilec, edina oljkova vejica v morju 
skoro brezkončnega trpljenja, s čim in 
kako naj_proslavimo danes tvoj izredni 
jubilej? Šopek delrtečega cvetja — bi 
^ristojal tvojemu razritemu obrazu, raz
capanemu, raztepenemu trupu? Priv';oTri 

naj te li na svoje prsi, ti s trnjem razbi
čani in ovenčani moj sodrug? Me li moreš 
raniti ob zaceljenih ranah? Ti most vzdih
ljajev, si le resno mislil, da nam ne zašije 
več zlato solnce, ko smo preko tebe ko
lebli ootrtih, povešanih glav v temnice 
mračne, polpretekle dobe? 


